

Review Of Research

सारांश:

अप्रैल 2014 से कम्पनियों को अपने लाभ का 2% प्रतिशत निगमित सामाजिक दायित्व (सी.एस. आर.) के तहत खर्च करना अनिवार्य हो गया है। अर्थात् समाज से लेने के बाद उस समय में उत्थान लाने के लिए देने की दिशा में बढ़ाया जाने वाला उल्लेखनीय कदम है और भारत पहला देश बना है जिसने कानूनी रूप से CSR को जारी कर एक निश्चित आकार की लाभ कमाने वाली कम्पनियों को अपने लाभ का एक छोटा हिस्सा समाज के उत्थान संबंधी कार्यों में लगाने के लिए प्रेरित किया है।

कम्पनियों का सामाजिक उत्तरदायित्व



राजेश अग्रवाल

वाणिज्य विभागाध्यक्ष , गुरुकुल महिला महाविद्यालय, रायपुर.



प्रस्तावना :-

आदमी को दूसरे का धन और अपनी बुद्धि सदा बड़ी दिखाई देती है। इसलिये वह स्वेच्छा से अपना धन देना नहीं चाहता। साथ ही वह अपने बुद्धिबल का उपयोग उस धन को अपने ही पास रखे रहने के लिए करता है। वह अपने धन का उपयोग इधर-उधर निवेशित करने में, कभी वह उसे गहनों या सिक्कों के रूप में जमीन में गाड़ के रखने में, तो कभी वह उसे किसी को ब्याज पर उधार देने में करता। पर प्रत्येक परिस्थिति में बात तो यही रहती है कि वह धन न तो उसके शरीर का हिस्सा है, न आत्मा का। धरती खोदकर उसमें छुपाया धन भी लोग पता करके चुपके से निकाल लेते हैं- या सदियों बाद वह किसी और के हाथ लगता है।

ईश्वर जैसे कमाने की बुद्धि और कला, प्रत्येक को नहीं देता। अधिकतर तो पैसा ही पैसे को खींचता है और धनवान और अधिक धनवान बनता चला जाता है। उस समय उसका मनोविज्ञान भी बदल जाता है। लखपति, करोड़पति बनने के लिये जी-जान से लग जाता है, और करोड़पति, अरबपति।

एक कम्पनी कई कम्पनियों में बदल जाती है, और भाई-भतीजों की हिस्सेदारी से वह एक अमरबेल की भांति निगलने की कुब्वत भी रखती है।

दूसरी ओर, कहीं परिवारों को विरासत में घोर गरीबी मिलती है। घोर गरीबी उस परिस्थिति का नाम है, जिसमें पीढ़ी-दर-पीढ़ी निरक्षरता, सम्पत्तिहीनता, शारीरिक कमजोरी, बीमारी, क्षेत्र का पिछड़ापन और उसकी क्षीण अधोसंरचना, और जनसमुदाय में व्याप्त नशे की आदतें भी मिलती हैं। समय के साथ ऐसे लोगों की परिस्थिति और भी बिगड़ती जाती है, जब उन्हें अपनी रही-सही सम्पत्ति और ताकत भी 'विकास' की बाढ़ के प्रवाह में झोंकनी पड़ती है। यह 'विकास' विशेषतः उन परिस्थितियों का द्योतक है, जिनमें निजी कम्पनियाँ, सार्वजनिक- अर्द्धसार्वजनिक उपक्रम, अपना उद्योग व कार्यालय स्थापित करने के लिए, उनकी जमीन, पेयजल के स्रोत, आवागमन के रास्तों पर अपना कब्जा जमा लेते हैं और दर्द देने वाली कम्पनियों से ही दवा मांगने का बन्दोबस्त कॉर्पोरेट सोशल रेस्पॉन्सिबिलिटी (सी.एस.आर.) अथवा 'निगमित सामाजिक उत्तरदायित्व की धारणा के अन्तर्गत वर्ष 1965 से ही विचारित होने लगा था।

पहले पहल इस धारणा के तहत क्या किया जा सकता है, इसके बारे में बहुत स्पष्टता नहीं थी। इतना अवश्य स्पष्ट होता था कि मुनाफा कमाने वाली कम्पनियों को, उनकी बंदौलत जमीन और रोजगार खोलने वाले लोगों के भले के लिये बहुत से कल्याण के काम करने चाहिये-जैसे स्कूल, दवाखाना, बस स्टैण्ड, पेयजल आदि की व्यवस्था करना, आदि। परन्तु कम्पनियों ने भले ही दिखावे के लिए इसके तहत थोड़ा-कुछ कर दिया हो, उनका मन इसमें नहीं था, उनका मुख्य ध्येय मुनाफा कमाना है। यदि कोई समाजसेवी संस्था बीच में पड़कर कुछ काम संभालना चाहे, तो वे उसे थोड़ा बहुत पैसा दे सकते हैं, अन्यथा उनके पास इसके लिये कोई नजरिया नहीं था न ही कोई स्टॉफ इस विषय का जानकार होता था।

इधर पंचवर्षीय योजनाओं में भारत के संविधान के व्यापक लक्ष्य-लोगों की आर्थिक विषमता दूर करने संबंधी प्रावधान के तहत सभी विभागों को अपने कार्यक्रम नियोजित करने थे।

सार्वजनिक उपक्रमों की गतिविधियों में मानव संसाधन व जनकल्याण से ताल्लुक रखने वाली नीतियों व कार्यक्रमों में एकरूपता रहे इसे सुनिश्चित करने के लिये भारत सरकार का सार्वजनिक उपक्रम विभाग 70-80 के दशक से अस्तित्व में आ चुका था। वह केन्द्र सरकार के उपक्रमों को तो दिशा-निर्देश देता ही था राज्य सरकारों के नियम भी उसके सामान्य निर्देशों के अनुरूप चलते थे। यह बात अलग है कि राज्यों के निगमित निकायों में बहुत लाभ कमाना संभव नहीं हो पाता था जब कि केन्द्र के उपक्रम विशालकाय होते आए हैं - जैसे भारत हेवी इलेक्ट्रिकल्स, ओ.एन.जी.सी., एन.टी.पी.सी आदि। इनमें करोड़ों तथा अरबों रुपये का लाभ भी होता आया है। इसका अर्थ यह भी है कि इन्हें बड़े पैमाने पर लोगों का भला करना चाहिये, और यह मनमाने ढंग से नहीं, बल्कि सुविचारित उद्देश्यों के लिये साफ सुथरी, निष्पक्ष व्यवस्था प्रणाली, व प्रक्रिया के तहत होनी चाहिए।

अब इस बात की चर्चा भी जरूरी है कि निगमित कम्पनियों की खुद की कानूनी बाध्यताएं कौन तय करता है। वस्तुतः ये कम्पनी अधिनियम 1956 के तहत कार्य करती हैं। पहले इस अधिनियम में छः सौ से अधिक धारारें थीं और यह सुगठित नहीं था।

कम्पनियों से संबंधित कानून को मजबूत और संशोधित करने के लिए एक अधिनियम 'कम्पनी अधिनियम 2012' को 18 दिसम्बर 2012 को लोकसभा में पारित किया गया था तथा 8 अगस्त 2013 (संसद के मानसून सत्र के दौरान) राज्यसभा में पारित किया गया। राष्ट्रपति की संस्तुति मिलने के पश्चात् यह अब कम्पनी अधिनियम 1956 पुरानी और अपर्याप्त होने के कारण पिछले 57 वर्षों में कम से कम 25 बार संशोधित किया गया। कम्पनी अधिनियम 1956 से 658 वर्गों और 14 अनुसूचियों के मुकाबले कम्पनी अधिनियम 2013 में 29 अध्यायों, 470 धारा और 7 अनुसूचियों को शामिल किया गया है।

कॉर्पोरेट मामलों के मंत्रालय (MCA) ने 2009 में निगमित सामाजिक दायित्व स्वैच्छिक दिशा-निर्देश जारी किया था। इस दिशा निर्देश को अब कम्पनी अधिनियम 2013 में शामिल किया गया है और उसे कानूनी वैधता प्रदान किया गया है। नये कम्पनी अधिनियम की अनुसूची 7 की धारा 135 के अनुसार, ब्द्ध कॉर्पोरेट सोशल रिस्पॉन्सिबिलिटी के अन्तर्गत अप्रैल 2014 से कम्पनियों को अपने लाभ का (2%) सामाजिक हितों से जुड़ी गतिविधियों पर खर्च करना जरूरी हो गया है। लंबे इन्तजार के पश्चात् सरकार ने इससे संबंधित दिशा निर्देशों को फरवरी में ही अधिसूचित कर दिया था कि इसके अन्तर्गत खर्च देश के अंदर ही करना होगा। भारत में पंजीकृत विदेशी कम्पनियों भी इन नियमों के दायरे में आएगी। यह उन कम्पनियों पर प्रभावी हो रहा है जो न्यूनतम 5 करोड़ रुपये का लाभ कमाने या 1000 करोड़ रुपये का वार्षिक टर्न ओवर या 500 करोड़ रुपये के नेटवर्थ वाली हैं। ऐसी कम्पनी को अपने 3 वर्ष के औसत लाभ का 2: प्रत्येक वित्त वर्ष में CSR गतिविधियों पर खर्च करना होगा। CSR के लिए कम्पनियों की योग्यता निर्धारित करने के मानकों में विदेश स्थित शाखाओं और भारत स्थित अन्य कम्पनियों से प्राप्त लाभांश को लाभ के दायरे से बाहर रखा गया है। दिशा निर्देशों में स्पष्ट कहा गया है कि CSR परियोजनाओं या कार्यक्रमों के लिए निर्धारित खर्च में से कुछ राशि बचती है तो यह कम्पनियों के लाभ का हिस्सा नहीं होगा। कम्पनियों अपनी CSR गतिविधियों ट्रस्ट, सोसायटी या इनके

लिए गठित अलग कम्पनी के जरिए चला सकती है। नियमों के अनुसार कोई भी कम्पनी CSR गतिविधियों को दूसरी कम्पनी के साथ मिलकर भी चला सकती है लेकिन उस पर आने वाला व्यय का विवरण अलग से प्रस्तुत करना होगा।

क्या है शामिल –

इस नियम के दायरे में आने वाले कम्पनियों को 'कारपोरेट सामाजिक जिम्मेदारी समिति' का गठन करना होगा। यह समिति 3 या अधिक निदेशकों का समावेश करने के लिए जिसमें से कम से कम एक निदेशक स्वतंत्र निदेशक होना चाहिए जो समिति के गतिविधियों सहित नीति तैयारी करेगा जो अनुसूची 7 में दिया गया है इस सूची के अनुसार निम्नांकित गतिविधियों को सम्मिलित किया गया है–

- ★ घोर भुखमरी, गरीबी व कुपोषण दूर करने के लिये, तथा स्वास्थ्य व स्वच्छता तथा पेयजल की उपलब्धता के लिए।
- ★ शिक्षा के विकास, जिसमें ऐसी विशेष शिक्षा भी शामिल है। जिससे कोई व्यावसायिक हुनर मिल सके– बच्चों, बूढ़ों, महिलाओं व विकलांगों के रोजगार के अवसर बढ़ सकें।
- ★ स्त्री-पुरुषों के आर्थिक- सामाजिक जीवन में व्याप्त विषमताओं को दूर करने के लिए प्रयास, महिला सशक्तिकरण, महिलाओं तथा अनाथ लोगों के लिए आवास स्थापित करना, वृद्धाश्रम खोलना, वृद्धों के लिए दिन के समय देखभाल की व्यवस्था करना, सामाजिक तथा आर्थिक रूप से पिछड़े वर्ग के हित में ऐसी व्यवस्थाएं करना जिससे उनका पिछड़ापन दूर हो सके।
- ★ पर्यावरण को स्वच्छ बनाये रखने के प्रयास, तथा प्रकृति व प्राणियों में संतुलन बनाए रखने की दृष्टि से उठाए गए कदम, पशु-कल्याण, कृषि-वानिकी, प्राकृतिक साधनों का सदुपयोग, भूमि, जल एवं वायु को सुधारने के लिए करना।
- ★ राष्ट्रीय धरोहरों, कला तथा संस्कृति की सुरक्षा, जिनमें शामिल हैं इमारतों तथा ऐतिहासिक महत्व के स्थलों की मरम्मत, सार्वजनिक पुस्तकालयों का निर्माण, पारम्परिक कला-कौशल की वस्तुओं तथा शिल्पों को प्रोत्साहन।
- ★ भूतपूर्व सैनिकों, युद्ध में शहीद सैनिकों की विधवाओं को तथा उन पर निर्भर लोगों की सहायता के उपाय।
- ★ गांव में लोकप्रिय खेलों में लोगों को प्रशिक्षित करना तथा उनका प्रोत्साहन, साथ ही ओलम्पिक तथा अर्द्ध ओलम्पिक खेलों के अन्तर्गत प्रशिक्षण की व्यवस्था करना।
- ★ प्रधानमंत्री सहायता कोष तथा राज्यों में स्थापित आर्थिक सामाजिक प्रयोजनों के लिए स्थापित अन्य सहायता कोषों में योगदान देना, पिछड़े वर्ग, अनुसूचित जाति, अनुसूचित जनजाति, अल्पसंख्यकों के सामाजिक- आर्थिक विकास व कल्याण के लिये योगदान देना।
- ★ भारत सरकार के लिये अध्ययनरत संस्थाओं, अकादमियों को अनुदान देना।
- ★ ग्रामीण विकास के लिये परियोजनाएं। इस बारे में कम्पनियों को अपने बोर्ड के कम से कम 3 संचालकों की समिति से अनुमोदन प्राप्त करना होगा।

ये शामिल नहीं :

1. राजनीतिक चंदा इस दायरे में नहीं आता है।
2. लोकसभा चुनाव के ठीक पहले जारी इस दिशा निर्देशों के अनुसार कम्पनियों सी.एस.आर. के खाते से राजनीतिक पार्टियों को चंदा नहीं दे सकेगी। पार्टियों को प्रत्यक्ष या अप्रत्यक्ष किसी भी तरह से की गई वित्तीय सहायता सी.एस.आर. की श्रेणी में नहीं आयेगी।
3. पिछले वर्ष ही सरकार ने कम्पनियों द्वारा राजनीतिक दलों को चंदा देने का नया ढांचा पेश किया था। इसके तहत कम्पनियों चुनाव ट्रस्ट बनाकर पार्टियों को चंदा दे सकती है। अंबानी, टाटा बिड़ला, मित्तल समेत करीब 18 कॉर्पोरेट घरानों ने ऐसे ट्रस्ट बनाये।

निष्कर्ष –

इस प्रकार से स्पष्ट है, कि कई क्षेत्रों में जन कल्याण के लिए सी.एस.आर. के अन्तर्गत संभावनाएं छिपी हुई हैं। अब भारत सरकार ने यह भी तय कर दिया है कि टैक्स भरने के बाद प्राप्त विशुद्ध मुनाफे का न्यूनतम 2 प्रतिशत हर वर्ष कम्पनियों को जनकल्याण के लिये खर्च करना ही चाहिये। यदि यह खर्च नहीं होता तो उन्हें अपने प्रतिवेदन में इसके कारण बताने होंगे। कम्पनी अधिनियम 2013 के CSR नवप्रवर्तन की एक अच्छी पहल है। इस अधिनियम के दायरे में अगले वित्त वर्ष से लगभग 16000 कम्पनियों को अपने लाभ का न्यूनतम हिस्सा सामाजिक कार्यों पर खर्च करना होगा। जिनसे लगभग 28000 करोड़ रुपये की बड़ी रकम आम लोगों की अहम जरूरत के काम आयेगी।

संदर्भ ग्रंथ :

1. दैनिक समाचार पत्र – पत्रिका, दैनिक भास्कर दिनांक 01/04/2014 तक
2. कम्पनी अधिनियम 2013 अनुसूची 7
3. डॉ. राजेश अग्रवाल – गुरुकुल शोध सृजन – पेज नं. 44-45
विषय "कम्पनी अधिनियम 2014 के नवप्रवर्तन की एक पहल"
4. दैनिक समाचार पत्र – देशबंधु 3 अक्टूबर
5. गूगल सर्च –